

Biblioteca Centrală
Regiunii
Hunedoara-Deva

● În acest număr ● În
paginile ● În acest nu
măr ● În
pagi 3-4 ● În
nile
● În acest număr ● În
paginile ● În acest

ACTUALITATEA DE PESTE HOTARE



Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXII, SERIA II,
NR. 5409
—
4 PAGINI — 25 BANI
—
DUMINICĂ
9 OCTOMBRIE 1966



Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

CONDUCĂTORII DE PARTID ȘI DE STAT ÎN MIJLOCUL OAMENILOR MUNCII DIN REGIUNEA HUNEDOARA

Vineri, 7 octombrie, tovarășii Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Paul Niculescu - Mizil, Ilie Verdeț, Manea Mănescu, Virgil Trofin au sosit în regiunea Hunedoara pentru a vizita importante obiective economice și pentru a se sfătui cu oamenii muncii, cu conducătorii organelor locale de partid și de stat asupra felului cum se îndeplinesc Directivele Congresului al IX-lea al P. C. R., sarcinile cincinalului.



Președintele, înaltii oaspeți sînt întâmpinați cu urale și acclamări

Regiunea Hunedoara i-a întâmpinat pe oaspeții, din semețele creste ale Parîngului și pînă în mîiestuosul Retezat, din munții de aur ai Zărandului și pînă în mănoasa cîmpie a Orăștiei, cu meleașuri de o rară frumusețe, cu bogății scoase la lumină de hărnicia oamenilor de pe aceste vechi pămînturi românești. Leagăn străvechi al is-

toriei poporului nostru, această inimă de piatră a Daciei adăposteste, alături de legenda Sarmizegetusa și castrele romane, cetățile de azi ale otelului.

Oaspeții ajung în această parte a țării prin defileul Jiului, pe calea săpată în piatră acum 20 de ani de brigadierii de la Bumbăști-Livezeni.

fiecare pas. Avîntul industriei noastre extractive a rechemat la viață în anii socialismului și bătrînele mine de la Vulcan, condamnate la părăsire în '931 și din care se extrag în prezent peste 1 milion tone de cărbune anual. Noua așezare minieră s-a întîmpinat pe oaspeții cu blocuri moderne de 8 și 12 etaje, cu frumoase locașuri social-culturale — semna ale prosperității, ale unei vieti noi, civilizate. Oaspeții vizitează cea mai tînără mină — Paroșeni.

Conducătorii de partid și de stat sînt informați de ministrul minelor, tovarășul Bujor Almășan, despre faptul că acest important obiectiv al cincinalului a intrat în circuitul economic cu 6 luni înainte de termenul planificat. Sînt prezente la discuția de ac loc ing. Gheorghe Davidescu, directorul tehnic al Combinatului carbonifer, ing. Vasile Buciu, conducătorul saniterului șefului exploatării. Ernest Moșchioroș, numeroși tehnicieni și muncitori.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători de partid și de stat; se interesează de stadiul lucrărilor și de măsurile luate în vederea folosirii din plin a fondurilor investite, pentru a se asigura pînă în 1970 să se extragă anual 800.000 de tone. Gazdele informează despre măsurile luate în vederea trecerii la extracția în două schimburi. Fronturile de lucru vor fi asigurate, săpîndu-se noi galerii în lungime de cîteva zeci de kilometri și trei puțuri. Oaspeții sînt invitați să urmărească munca constructorilor. Este tocmai momentul cînd un grup de muncitori lese la suprafață Șeful de brigadă, Gheorghe Meiuș, răspunde in-

trebărilor secretarului general al C.C. al P.C.R. în legătură cu situația lucrărilor. Conducătorii au cuvinte de căldă și apreciere pentru munca desăvîșită la Paroșeni.

Adresîndu-se celor prezenți tovarășul Nicolae Ceaușescu felicită în numele C.C. al P.C.R. pe constructorii și muncitorii pentru darea în funcțiune a minei — prima din cele prevăzute de actualul cincinal — exprimîndu-și convingerea că exemple colective ce lucrează la îndeplinirea planului de dezvoltare a industriei extractive.

— Lupeni. Glorioasa cetate! a luptelor muncitorești din 1929—1933, de unde s-a născut stîndardul roșu peste Valea Jiului, îi primește pe oaspeții într-o atmosferă de sărbătoare.

În memoria eroilor clasei muncitoare, conducătorii de-

partid și de stat au sosit în regiunea Hunedoara pentru a vizita importante obiective economice și pentru a se sfătui cu oamenii muncii, cu conducătorii organelor locale de partid și de stat asupra felului cum se îndeplinesc Directivele Congresului al IX-lea al P. C. R., sarcinile cincinalului.

Partidul și statul acordă o atenție deosebită creșterii puterii economice a țării, care are ca premisă esențială dezvoltarea bazei energetice. An de an, pe măsura consolidării și dezvoltării economiei naționale, au fost investite importante mijloace materiale pentru creșterea producției de cărbune. În perioada 1960—1965 statul a investit aproape 500 milioane lei pentru sporirea capacității de producție a minelor din Lupeni, pentru înzestrarea lor cu utilaje moderne, de mare randament, pentru asigurarea securității muncii în subteran.

În același timp, au fost asigurate condiții tot mai bune de muncă și viață oamenilor muncii din acest centru. Orașul dev a căpătînt înfățișarea unei așezări moderne, au fost

PAUL ANGHEL
ADRIAN IONESCU
ALEXANDRU BRAD
LAURENȚIU VISKI

(Continuare în pag. a II-a)



Marea familie a lucrătorilor din industria petrolului și a gazelor este sărbătorită astăzi de întreaga țară. Așa cum ne-am obișnuit de zvon lor, oamenii petrolului raportează îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan pe primele 9 luni ale anului. Succesele dobîndite de ei constituie garanția pentru viitor a traducerii în viață a sarcinilor ce revin în cincinal acestei importante ramuri a economiei naționale.

Jurnalul de bord al sondei 921

Mașina urcă încet coama lînd a unui deal. Coboard vertiginos și se oprește, parod "mirat", în fața unei sonde care se proiectează ca un semn de exclamație pe fundalul zării. Sistemul sonda 921, cea de a doua sondă de mare adîncime care se sapă în regiunea Argeș. Instalația e o uzină, cu toate ustensiile ei. O uzină care se pune în mișcare în cîteva minute și care lucrează, fără întrerupere, timp de 24 de ore spre adîncimea maximă: 4.500 m.

"Jurnalul de bord" al sondei arată că drumul spre această adîncime se parcurge cu o viteză demnă de tehnică pe care a atins-o forajul în țara noastră. Să răsfotăm deci, filele acestui jurnal.

...15 iulie 1966. Aici, în această cîmpie liniștită dintre dealuri, la un an de la Congresul partidului, unde s-a hotărît extinderea forajului de mare adîncime, poposește echipajul celei de-a doua sonde de mare adîncime din regiune. Incepe forajul... Echipajul este o îmbinare de vîrstă și de experiență, de profesii, de calm și emoții, de certitudini. Timonier — inginerul Vladimir Riziuc, care și-a petrecut întreaga viață, în toată viața sa, în sondele. Adjuantul său — inginerul Aurel Nedelcu, de 23 de ani, aflat la al doilea an de inginerie. Aurel — aflat la o vîrstă romantică, la vîrsta începuturilor — și o precizie și ora și secunda de cînd a început să navigheze spre adîncuri — Aurel este de fapt inginer petrolist cu 5 minute... mai devreme (!) Semnul de exclamație și dezastru vedea enigma. Acum aproape doi ani Aurel și grupa lui se afla în fața ultimului și cel mai greu examen — "extracția". Nivenui nu îndrăznea să spargă... gheața. Aurel a făcut-o și încă cu nota maximă: 10. Colegii i-au îmbrățișat, i-au

felicitat și i-au spus: "bravo, ești primul inginer din grupa noastră cu 5 minute mai devreme". De față era și un reprezentant al "Scînteii tineretului" care și-a întîmpinat chiar așa reportajul: "Ingineri cu 5 minute mai devreme". Media de vîrstă a echipajului sondei este 26—27 ani. 10 din membrii lui sînt uteciști. Miștina de a suda acest colectiv, adunat de la mai multe schele din rîndul celor mai buni sonderi i-a revenit lui Aurel. Cît de bine a făcut-o? Răspunsul îl dau faptele.

...17 august. Talpa sondei ajunsese la adîncimea de 1854 m. Diagrama de foraj indica un "puls" bun și chiar foarte bun și, deodată, neco prezîntului! Sonda pierdea total fluidul de foraj. Speciații știu bine ce înseamnă asta: ori prinderea garniturii de foraj, ori erupție, adică declanșarea acelor puteri imense și ascunse ale zăcămintului! A fost un moment de mare tensiune care a pus la încercare și calmul și curajul echipajului. Comanda teoretică a preluat-o inginerul Vladimir Riziuc. Comanda execuției a preluat-o inginerul Aurel Nedelcu și un maestru, la fel de tînăr și el, Constantin Neagoș și sonderul șef — Ion Tuigan, poate cel mai tînăr sonder șef din regiune: are 22 de ani. Operația de extragere a garniturii, cu toate implicațiile ei — totul trebuia făcut cu calm și singe recș, a durat 6 ore. Apoi, după tratamentul corecționator și-a reluat lucrul.

...Forajul intră în normal. Vitezele de săpare cresc vertiginos. Probele de laborator indică un "diagnostic" suspect: sulf! Echipajul intră din nou în înclătșare. Sulful putea să atace materialul tu-

C. PRIESCU

(Continuare în pag. a III-a)

ARC DE TRIUMF

de Nicolae Dragoș

Deva ori Alba Iulia, la Orăștie ori Tebea. Privirile s-au oprit cu nobilă voluptate pe icsusele porturi jărănești, specifice locurilor. În inexprimabilă lor frumusețe s-au învestit talentul, simțul sublim al armoniilor. Ele distîmănesc o tradiție cu rădăcini veșternare, căci numai cu a asemenea dimensiune a vremii s-a putut ajunge la sintezele de culori și desene de azi: privirile au întîrziat îmbogățindu-se pe pridvoarele caselor noi, în care gospodinele au așinat covoare cu frumuseți

sobre ce ar putea figura în cea mai exigentă expoziție. Au reținut, de asemenea, cu emoție peisajul, mereu atîl, și mereu același, unificat într-o continuă asemănare interioară — de ceea ce, tradus în cuvinte, s-ar putea numi simplu, glia strămoșească. Aici, pe aceste meleaguri, oamenii hotărîți, ca pretutindeni în țară, sînt construiască să ducă din piatră și oțel ce-tăți pentru azi, și pentru viitor, și-au dat măsura mîinilor și puterii lor, din crea... La Lupeni, unul din orașele de altădată ale Văii Pîngerii,

(Continuare în pag. a III-a)

Dezvoltarea bazei energetice — premisă esențială a creșterii puterii economice a țării

A luat apoi cuvîntul în aplauzurile celor prezenți tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU care a spus: "Dat-mi voie, înainte de toate, să salut din toată inima în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român și al guvernului Republicii Socialiste România pe mînerii din Lupeni, pe toți oamenii muncii din acest important

centru al Văii Jiului, care aduc o contribuție de seamă la dezvoltarea economică a patriei. De aceste locuri sînt legate momente importante din istoria de luptă a clasei muncitoare din România, pentru eliberarea socială și națională a poporului. Aici, la Lupeni, mînerii au înscris pagini de neuitat în istoria mișcării muncitorești din țara noastră,

CONDUCĂTORII DE PARTID ȘI DE STAT IN MIJLOCUL OAMENILOR MUNCII DIN REGIUNEA HUNEDOARA

(Urmare din pag. 1)

construite numeroase blocuri de locuințe, așezăminte de învățământ și cultură, de ocrotire a sănătății.

Din cele ce ni s-au relatat în cursul vizitei, a reieșit că dv. ați realizat cu succes planul de producție în primele 9 luni ale anului și ați dat peste plan 18.000 tone de cărbune. Ați realizat însemnate economii la pretul de cost, ați îndeplinit sarcina de creștere a productivității muncii. Pentru toate aceste realizări, a spus tovarășul Ceaușescu, vă felicităm din toată inima, dragii tovarăși, și vă urăm să obțineți succese și mai mari în îndeplinirea planului pe 1968, a sarcinilor cincinalului.

În următorii ani, din programul general de dezvoltare a României, vă revin și dv. sarcini mari. Aici, la Lupeni, se vor face investiții de peste jumătate miliard de lei, din care o bună parte pentru lărgirea și modernizarea capacităților de producție. Se va da o atenție mai mare dezvoltării explorației miniere, chemată să se sporească considerabil producția se va extinde mecanizarea lucrărilor din subteran. În același timp, se vor construi noi locuințe, noi obiective social-culturale, meste să contribuie la îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii.

După cum știți, pe baza hotărârilor stabilite de Congres, urmează totodată ca în acești ani să crească și nivelul salariilor să se îmbunătățească și pensile. As dori să vă informez că începând cu anul 1967, toți pensionarii vor beneficia de un spor de pensie — pe ansamblu creșterea fiind de peste 20 la sută — ceea ce va contribui la îmbunătățirea condițiilor lor de viață. Va fi elaborată o nouă lege a pensiilor, care va permite ca muncitorii de azi să aibă asigurate condiții bune de viață și la bătrânețe. Partidul și statul nostru se îngrijesc de soarta oamenilor muncii, a celor care făuresc progresul și asigură înflorirea patriei noastre socialiste.

Înfrățirea sarcinilor care vă stau în față, dragii tovarășii, muncă. Trebuie depuse eforturi pentru a asigura ca toate obiectivele stabilite de planul cincinal să fie realizate în condiții bune. Se impune mobilizarea tuturor forțelor, folosirea deplină a rezervelor

interne pentru a obține cărbune mai mult, mai bun și mai ieftin. Trebuie sporite preocupările pentru organizarea mai bună a producției și a muncii, care să se găsească concretizarea în îndeplinirea ritmică a planului de producție de către fiecare miner, fiecare echipă, fiecare sector. Organele și organizațiile de partid să aprofundeze cunoștințele asupra problemelor economice, să intensifice conștientizarea și dezvoltarea planului de producție la toți indicatorii. Va trebui să se acorde o mai mare atenție folosirii deplină, cu maximum de eficiență, a utilajelor și mecanismelor cu care sînt înzestrate minele creșterii gradului de mecanizare și introducerea unor metode de exploatare cît mai adecvate condițiilor naturale. Întreaga activitate productivă trebuie să se caracterizeze printr-o eficiență economică sporită, să ducă la reducerea prețului de cost și realizarea de economii. În același timp este de datorie conducerea exploatarei miniere, a tuturor inginerilor, tehnicienilor și muncitorilor, să asigure desfășurarea proceselor de producție în condiții de deplină securitate a muncii. Trebuie deslășurată o activitate oină de răspundere pentru respectarea disciplinei de producție a normelor de securitate a muncii, obligatorii pentru toți.

În încheierea cuvîntării, tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a exprimat convingerea că oamenii muncii din Lupeni își vor îndeplini și în viitor sarcinile cu succes, aducîndu-și astfel contribuția, alături de întregul popor, la înflorirea României socialiste.

Cuvîntările secretarului general al C.C. al P.C.R. a fost subliniată în repetate rânduri cu vii și puternice soluțive.

Reînnoindu-se sora Petroșeni, conducătorii de partid și de stat au fost oaspeții unei serbări cîmpenești, în polăna de la Iscroni, sub conștientizarea deplină a tuturor din monumentele naturii din țara noastră. Aici este locul unde minierii se adună de generații la 1 Mai și cu ocazia unor serbări populare. La invitația minerului Aurel Cristea și a orărilor săi, conducătorii de partid și de stat au loc la masă și petrec cîteva clipe cu minerii de la Aninoasa, de la Urziceni, de la Vulcan.

fascismului. Prin aceasta, minierii din Valea Jiului au adus o contribuție însemnată la lupta pentru înfrîngerea fascismului, pentru câștigarea războiului!

Învingînd multe greutăți, trebuind să asigure concomitent alți creșterea producției și să refacă minele și înzestrarea lor cu tehnica înaltă, minierii din Valea Jiului au dat an de an tot mai mult cărbune pentru dezvoltarea economică a României socialiste.

Despre realizările dv. în decursul acestui an au vorbit aici primul secretar al comitetului orășenesc de partid și directorul combinatului; despre realizări ne-au vorbit, de asemenea, la celelalte centre miniere, conducătorii de partid și de stat din localitățile respective — și desigur că despre acestea s-ar putea încă spune multe. S-au obținut realizări însemnate, dv. ați reușit să dați numai în 100 de zile producția întregului an 1968. Aceasta este o comparabilă grație pentru transformările mari care au avut loc în Valea Jiului, pentru contribuția pe care o aduce muncitorii din Valea Jiului la industrializarea socialistă a țării.

ducției și a muncii, care întărește continuitatea și disciplina în producție. Dv. știți mai bine decît oricine ce însemnată are în mină ca fiecare să îndeplinească conștient sarcinile la locul de muncă, să existe disciplină și ordine. După cum știți, au existat din nenorocire unele accidente. Trebuie să luăm toate măsurile ca acestea să nu se mai repete niciodată. Și depinde de dv., începînd cu conducerea administrativă și organizațiile de partid, ca fiecare inginer, muncitor să respecte și totodată să vegheze la respectarea regulilor de muncă și normelor de securitate a muncii, pentru a asigura ca producția să se desfășoare în cele mai bune condiții. Avem însășă, ca veți depune aceste eforturi. Noi am luat măsuri și vom continua să ne îngrijim de toate cele necesare pentru buna funcționare a minei, dar vă rugăm și pe dv. să ne ajutați în acest sens, astfel încît prin măsurile luate de partid și guvern și prin eforturile dv. exploatarea să se desfășoare în mod înalt. Trebuie ca organizațiile de partid, de țară, să se ocupe mai activ de respectarea tuturor sarcinilor

la strănepoi, și invita pe conducătorii de partid și de stat să le facă cinstea de a trece

pragul unei case hațegane, de a gusta, după obiceiul locului, pinea și vinul acestor plaiuri.

Țara Hațegului — leagăn străvechi al istoriei poporului român

Rămîn în urmă ultimele masive ale Parîngului înveșmîntat în arama toamnei. În fața coloanel de mașini se deschide larg Țara Hațegului — vastă amfiteatru naturală de o tulburătoare frumusețe — unor adînci transformări istorice, străveche vatră a societății dacice, leagăn al poporului român. Stau măturate teritoriul glorios vestigii ale unor vechi așezări din epoca sciavagistică, cetățile medievale care au tînut piept năvălirilor deșănțate asupra cnezatelor și voievodatelor române, Țara Hațegului, cu oamenii ei harnici și gospodari, îl întîmpină pe conducătorii de partid și de stat cu bucurie, cu dragoste fierbîntă.

Soseaua aluneacă pe sub o dinte Comitetului regional pentru cultură și artă, îi însoțește pe conducătorii de partid și de stat prin sălile muzeului arheologic, care cuprinde materiale de construcție inscripții, statui și statuete descoperite în urma săpăturilor arheologice de la For. de la Palatul Augustalilor și Amfiteatrul roman. Exponează atestă nivelul înalt de civilizație și cultură atins de locuitorii acestei așezări. Reliefulurile reprezentînd „Krouj trac” — zeitate specifică teritoriului dunărean al dacilor — largă lor răspîndire demonstrează unitatea populației așezate pe pămînturile țării noastre.

salută pe conducătorii cu un entuziasm nestăvil. Pe largă esplanadă a bulevardului dr. Petru Groza, unde are loc adunarea populară, o mare mulțime ocupă strada, trotuarele, balcoanele și acoperișurile blocurilor. În urale și aclamațiile celor prezenți, conducătorii de partid și de stat urcă la tribună.

Mitingul este deschis de tov. Gheorghe Călin, prim-secretar al Comitetului regional de partid Hunedoara. „Populația regiunii noastre — spune vorbitorul — vă primeste, dragii conducători de partid și de stat, cu căldura focului nestins al cupcatorilor în care se plămădește țelul, cu cîntecul voios al muncii în mine, uzine și pe șantiere, cu cîmpurile fremetînd de bucurie, cu chipul întinerit și mereu mai frumos al orașelor și satelor”. Vorbitorul a subliniat perspectivele pe care Congresul al IX-lea al P.C.R. le deschide regiunii Hunedoara în anii noului cincinal asigurînd conducerea de partid și de stat de hotărîrea și abnegația cu care oamenii muncii muncesc pentru a da viață mărețelor sarcini trasate de partid. Vorbesec de asemenea Alexandru Voiculescu, tehnician la Exploatarea minieră Deva, și dr. docent Octavian Floca, președintele Comitetului regional pentru cultură și artă.

Intîmpinat cu puternice aplauze și ovatii îndelungi la apoi cuvîntul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

După ce a mulțumit pentru entuziasma primire făcută pretutindeni, pentru manifestările calde la adresa partidului și guvernului, tovarășul Ceaușescu a adresat locuitorilor orașului Deva și tuturor locuitorilor regiunii Hunedoara un salut călduros din partea Comitetului Central al Partidului și a guvernului Republicii Socialiste România.

Arătînd că în economia țării noastre, regiunea Hunedoara ocupă un loc însemnat, îndeosebi în industria extractivă, energetică și metalurgică, vorbitorul a subliniat transformările ce au avut loc în regiune în anii cincinalului.

În acești ani a-au investit în regiune peste 18 miliarde lei, din care pentru industrie 10 miliarde; au fost date în folosință 21 de întreprinderi și secții noi. În acești șase ani producția industrială globală s-a dublat. Pe baza investițiilor făcute a crescut și capacitatea de producție a întreprinderilor din orașul Deva; la exploatarea minieră, capacitatea de extracție a sporit de 6 ori față de 1958, la uzina de preparare nu fost puse în funcțiune în această perioadă două noi capacități de preparare a minereului. În prezent în Deva se realizează însemnate cantități de minereu cuprifere, energie electrică, produse alimentare.

În orașul Deva, așezare de un pitoresc deosebit, în care întîlnesti pretutindeni mină gospodărilor pasionat de frumos, au apărut cartiere de locuințe moderne, au fost înălțate numeroase edificii destinate cetățenilor social-culturale ale locuitorilor. În licee, în școli de cultură generală și profesională, învățămîntul și mîl de fii ai oamenilor muncii.

Tot ce s-a înfăptuit în acești ani în orașul Deva, în regiunea Hunedoara, ce de altfel în întreaga țară, este rodul politicii consecvente marxist-leniniste a partidului nostru, de industrializare socialistă a țării, singura cale a dezvoltării întregii economii, a creșterii bunăstării poporului român, a asigurării independenței și suveranității patriei.

Drumul pe care l-a străbătut pînă acum țara noastră nu a fost deloc ușor. Istoria zbuciumată a poporului român care a născut întotdeauna spre un viitor de dreptate și lumină, a consemnat pe aceste meleaguri numeroase fapte de eroism și de dragoste de țară. Pămînturile hunedorene au fost martore ale războaielor de la Boblna, ale răscoalei conduse de Gheorghe Doja, de Horia, Cloșca și Crișan, ale unor importante evenimente revoluționare din 1848—1849. Aici s-au desfășurat în trecut mari bătălii ale clasei muncitoare, au avut loc numeroase greve pentru drepturi sociale și politice. Într-o perioadă de pu-

terne avînt revoluționar, în județul Hunedoara a luat ființă Frontul Plugarilor, organizație democratică a țărănilor muncitoare, iar doi ani mai tîrziu s-a semnat la Țebea Frontul Plugarilor și alte organizații democratice un acord de luptă comună împotriva fascismului, pentru apărarea libertății și independenței României.

În sfîrșirea Frontului Plugarilor, în activitatea dusă împreună cu Partidul Comunist și cu alte organizații democratice împotriva fascismului, în lupta pentru eliberarea țării și apoi pentru construirea socialismului în țara noastră un rol important l-a avut doctorul Petru Groza, figură proeminentă a mișcării noastre democratice și antifasciste, patriot înflăcărat, eminent om politic și de stat al României.

Partidul Comunist Român, continuatorul celor mai bune tradiții de luptă pentru eliberarea națională și socială a poporului, prețuiește contribuția adusă de a Jungul secolelor de toți cei care n-au avut odihnă luptînd pentru a asigura fîrșirea statului național român, întîrșirea născutului nostru, bunăstarea poporului.

Referindu-se la perspectivele deschise regiunii prin planul cincinal, tovarășul Ceaușescu a subliniat cîteva din principalele direcții spre care este necesar să se îndrepte eforturile oamenilor muncii. Trebuie să acordăm o mai mare atenție bunei folosiri a mijloacelor tehnice, a utilajelor cu care sînt înzestrate întreprinderile noastre. Trebuie să ne preocupăm într-o mai mare măsură de creșterea continuă a productivității muncii, de buna organizare a activității în întreprinderi, de sporirea eficienței economice. Trebuie ca fiecare leu pe care îl cheltuim să aducă beneficii poporului.

Realizările dv. de plan acum, îndeplinirea și depășirea planului pe primele 9 luni ale noului cincinal sînt o garanție că minierii, inginerii, tehnicienii, țărănii, oamenii muncii din orașul Deva și din regiunea Hunedoara își vor înfăptui sarcinile care le revin din programul elaborat de Congresul al IX-lea, aducîndu-și din plin contribuția la înflorirea scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România!

Realizînd programul de dezvoltare a construcției socialiste, întîrșind conștient puterea economică și dezvoltînd știința și cultura în patria noastră, noi pornim de la răspunderea pe care le avem față de popor, față de națiunea noastră — de a-i asigura condiții din ce în ce mai bune pentru a se ridica treptat mai sus, tot mai mîndră peste ani și secole, în rîndul națiunilor socialiste, al popoarelor întîrșite și lumii.

În același timp, ne îndeplinim și o importantă îndatorire internaționalistă. Noi sîntem hotărîți să facem totul pentru a ne aduce contribuția la înflorirea continuă a socialismului, la victoria cauzei păcii în întreaga lume.

După cum știți, țara noastră desfășoară o activitate neobșnuită pentru lărgirea leagăturilor cu toate țările, indiferent de orientarea lor socială. Noi milităm activ pentru statornicirea unui climat de securitate în Europa și în întreaga lume, sprijinim cu toată forța luptă dreaptă a poporului vietnamez împotriva agresiunii americane. Trebuie să se pună capăt agresiunii americane în Vietnam, iar poporul vietnamez să fie lăsat să-și hotărască singur soarta, fără nici un amestec din afară!

În condițiile de azi, considerăm ca îndatorire supremă a partidului nostru, ca, de altfel, a tuturor partidelor comuniste, aceea de a contribui la unirea tuturor forțelor care luptă împotriva agresiunii imperialiste, de a întări unitatea mișcării comuniste și muncitorești internaționale a tuturor forțelor antiimperialiste. Aceasta o impune adevărul internaționalism socialist al partidului nostru va face totul pentru a contribui la întîrșirea unității mișcării comuniste, a țărilor socialiste, a frontului antiimperialist.

Încheierea secretarului general al C.C. al P.C.R. a urzit noi și noi succese locuitorilor orașului.

(Continuare în pag. a III-a)



În timpul mitingului din centrul orașului Deva

Tot mai mult cărbune pentru dezvoltarea economică a României socialiste!

— Mitingul de la Petroșeni —

„Petroșeni — capitala cărbunelui”, înflorirea Văii Jiului este redată într-o sugestivă expoziție a dezvoltării minierilor și așezărilor lor muncitorești organizată la casa de cultură.

Vizita conducătorilor de partid și de stat în Valea Jiului s-a încheiat cu un mare miting în centrul orașului Petroșeni.

După ce a evocat tradițiile glorioase de luptă ale minierilor și realizările din anii socializmului, primul secretar al comitetului orășenesc de partid, tovarășul David Lăzăr, a spus: Manifestînd recunoștință fierbîntă pentru marea grijă ce li se poartă, minierii au desfășurat și desfășoară o activitate susținută pentru asigurarea resurselor de energie necesare economiei naționale, fiind în primele rînduri ale luptei pentru înflorirea programului de înfăptuire a României socialiste elaborat de Congresul al IX-lea al partidului.

În numele muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor, minerii au vorbit directorul general al combinatului carbonifer din Valea Jiului, ing. Ioan Lăzărescu. Referindu-se la sarcinile ce revin în anii cincinalului minierilor din Valea Jiului, vorbitorul a arătat că în prezent atenția colectivului de mineri se concentrează spre organizarea superioară, științifică, a producției și a muncii, introducerea pe scară tot mai largă a progresului tehnic, realizarea planului de investiții în condițiile unei eficiențe economice sporite, pregătirea cadrelor necesare. A mai luat cuvîntul Constantin Sorescu, șef de brigadă la mina Urziceni.

Salutat cu puternice aplauze la apoi cuvîntul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

Este pentru mine și pentru ceilalți tovarășii din conducerea partidului — a spus vorbitorul — o deosebită plăcere să ne întîlnim cu minierii din Petroșeni și din celelalte centre miniere ale Văii Jiului, cu toți muncitorii și locuitorii orașului Petroșeni și al celorlalte centre prin care am trecut, deoarece dv., minierii din Valea Jiului, care au dovedit în Valea Jiului, ocupat un loc de cinste în viața operă de industrializare socialistă a patriei noastre și aduceți o contribuție însemnată la înflorirea României socialiste!

Dorosc să vă transmit de minierii din Petroșeni, și tuturor minerilor din Valea Jiului, tuturor muncitorilor și tuturor locuitorilor Petroșeni și Văii Jiului un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului și a guvernului Republicii Socialiste România.

Primirea călduroasă, entuziasma pe care ne-o faceți dv. și celelalte oameni ai muncii din localitățile pe care veam vizitat, este o satisfacție a încrederii deplină în politica marxist-leninistă a partidului nostru, pe deplin conștientizarea intereselor întregului popor român, intereselor înfloririi României socialiste.

Minierii din Petroșeni și din Valea Jiului au o veche tradiție de luptă pentru libertate, pentru progres social. Marii acțiuni greviste de la începutul secolului nostru, greva generală din Valea Jiului din 1918, ca protest împotriva războiului imperialist, grevele din 1919 și 1920 constituie momente deosebite în istoria mișcării muncitorești din România. Putem spune că de la formarea sa, clasa muncitoare s-a afirmat ca o forță hotărîtoare în lupta împotriva exploatarei, pentru dreptate socială. Minierii, locuitorii Văii Jiului au luat parte activă la realizarea dorinței seculare a poporului nostru de înfăptuire a unității naționale, aducîndu-și contribuția patriotică la fîrșirea statului național român unitar. În Valea Jiului au luat ființă primele organizații muncitorești din Hunedoara, sindicate și organizații socialiste; sub conducerea P.C.R. minierii de aici au desfășurat în anii grei ai exploatarei burghezo-mosierilor puternice lupte revoluționare pentru drepturi și libertăți democratice, au participat activ la luptele pentru eliberarea țării de sub jugul fascist pentru înfăptuirea și consolidarea orînduirii democrat-populare în România.

Întregul popor cunoaște eforturile depuse în anii de după eliberare de minierii din Valea Jiului, care au dovedit în Valea Jiului, ocupat un loc de cinste în viața operă de industrializare socialistă a patriei noastre și aduceți o contribuție însemnată la înflorirea României socialiste!

Dar a crescut nu numai producția. Au crescut oamenii — și au devenit muncitorii muncitori, tehnicieni, ingineri, munceri științifici pe tehnica nouă pe mijloacele de muncă mecanizate care știu să se înfăptuiască cu cinste îndatorită față de patrie. Și putem spune că lumea noastră se poate destina înfloririi acestui deosebit înalt al clasei muncitoare, ceea ce îndeplinește misiunea conducătorii în statul nostru.

O dată cu creșterea forțelor de producție și îmbunătățirea conștientă a nivelului de viață al minierilor din Valea Jiului, s-au transformat toate localitățile acestei văi, iar Petroșeni au devenit un oraș modern. Nu s-au înfăptuit miracole, vitezele noastre, perspectivele de dezvoltare în anii următori: am văzut prin orașele prin care s-au trecut căminele noi care asigură condiții de locuit mai bune pentru populația din Petroșeni și în celelalte centre ale Văii Jiului. Toate aceste realizări, miile de apartamente, școlile, așezămintele de cultură și de ocrotire a sănătății, Institutul de mine, care asigură cadrele necesare de specialiști cu studii superioare, împreună cu rezultatele din producție, sînt înfrățiturile dv. obținute prin muncă și energie ce ați depus-o sub conducerea organizațiilor de partid. Dați-mi voie să vă felicit din toată inima pentru aceste realizări, pentru contribuția adusă la înflorirea patriei noastre!

Tovarășul Ceaușescu s-a ocupat apoi de sarcinile ce revin muncitorilor din Valea Jiului în noul plan cincinal. Numai pentru dezvoltarea minerilor a industriei cărbunelui din Valea Jiului, se vor investi circa 3 miliarde lei, ceea ce va asigura un spor de aproape 3 milioane tone de cărbune. În 1970, Valea Jiului va trebui să dea 8 milioane și jumătate tone de cărbune. Este o sarcină mare, tovarășii, dar noi sîntem încredințați că minierii, inginerii, tehnicienii, toți oamenii muncii din Valea Jiului vor asigura intrarea în producție la termenele prevăzute a noilor unități ce se construiesc pentru ca patria noastră să primească la timp cărbunele necesar.

Desigur, înfăptuirea prevederilor planului cincinal cere o mai mare preocupare pentru organizarea temeinică a producției și a muncii, care întărește continuitatea și disciplina în producție. Dv. știți mai bine decît oricine ce însemnată are în mină ca fiecare să îndeplinească conștient sarcinile la locul de muncă, să existe disciplină și ordine. După cum știți, au existat din nenorocire unele accidente. Trebuie să luăm toate măsurile ca acestea să nu se mai repete niciodată. Și depinde de dv., începînd cu conducerea administrativă și organizațiile de partid, ca fiecare inginer, muncitor să respecte și totodată să vegheze la respectarea regulilor de muncă și normelor de securitate a muncii, pentru a asigura ca producția să se desfășoare în cele mai bune condiții. Avem însășă, ca veți depune aceste eforturi. Noi am luat măsuri și vom continua să ne îngrijim de toate cele necesare pentru buna funcționare a minei, dar vă rugăm și pe dv. să ne ajutați în acest sens, astfel încît prin măsurile luate de partid și guvern și prin eforturile dv. exploatarea să se desfășoare în mod înalt. Trebuie ca organizațiile de partid, de țară, să se ocupe mai activ de respectarea tuturor sarcinilor

de securitate a muncii, de întărire a disciplinei în producție. Dv. știți mai bine decît oricine ce însemnată are în mină ca fiecare să îndeplinească conștient sarcinile la locul de muncă, să existe disciplină și ordine. După cum știți, au existat din nenorocire unele accidente. Trebuie să luăm toate măsurile ca acestea să nu se mai repete niciodată. Și depinde de dv., începînd cu conducerea administrativă și organizațiile de partid, ca fiecare inginer, muncitor să respecte și totodată să vegheze la respectarea regulilor de muncă și normelor de securitate a muncii, pentru a asigura ca producția să se desfășoare în cele mai bune condiții. Avem însășă, ca veți depune aceste eforturi. Noi am luat măsuri și vom continua să ne îngrijim de toate cele necesare pentru buna funcționare a minei, dar vă rugăm și pe dv. să ne ajutați în acest sens, astfel încît prin măsurile luate de partid și guvern și prin eforturile dv. exploatarea să se desfășoare în mod înalt. Trebuie ca organizațiile de partid, de țară, să se ocupe mai activ de respectarea tuturor sarcinilor

„Tot ceea ce facem pentru dezvoltarea patriei este o îndatorire națională față de poporul nostru și fiecare partid comunist are în președinte îndatorirea de a face totul pentru desfășurarea în bune condiții a conștientizării socialiste în țara sa. Numai în felul acesta alți va aduce contribuția la înfăptuirea sistemului socialist mondial, la întărirea forțelor antiimperialiste, la pacea și unitatea în lume. Noi sîntem hotărîți să facem totul pentru a asigura mersul continuu înainte al României socialiste, întărirea patriei sale economice aducîndu-ne în felul acesta contribuția la cauza socialismului și a păcii.”

În Valea Jiului lucrează oameni ai muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități. În decursul veacurilor, muncind și luptînd împreună, ei s-au înfrățit, alcătuiind astăzi un delăsament înfrățit al clasei noastre muncitoare, care sub conducerea partidului nostru, muncesc pentru construirea socialismului, pentru bunăstarea întregului popor. Noi sîntem convinși că oamenii muncii din Valea Jiului, fără deosebire de naționalitate, ca de altfel întregul popor, vor depune în continuare toată energia, întreaga lor forță în îndeplinirea sarcinilor care le revin din prevederile cincinalului. Vă urăm, tovarășii, succes deplin în activitatea dv., multă fericire și sănătate la toți. Noroc bun, tovarășii!

Cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost subliniate cu puternice aplauze și urale. Participanții la miting ovacionează îndelung pentru Partidul Comunist Român.

Părăsind Valea Jiului, conducătorii de partid și de stat s-au îndreptat spre Țara Hațegului. Întîrșim în lumea satelor de munte, păstrătoare a unor străvechi tradiții și datini. La Banța se celebrează toamna „Nedela” — sîrbătoare a păstorilor și plugarilor prilej de schimb de produse de petrecere, cîntec și dans. Oaspeții sînt atrași într-un vîrtej de joc și voie bună. Familia Petru Jitea, de la bunicul pînă

poartă uriașă, arcuță între două case țărănești. În întîmpinarea oaspeților vin tovarășii Ștefan Bourreau, prim-secretar al Comitetului regional de partid Hațeg, și Leonțiu Draia, președintele Sfatului popular raional. După străvechii obicei ai dacilor, moș Ion Măg și bășca au adus în cinste oaspeții cu abia găsită și făguri de miere. Sute de toamni — țărni cooperatori din așezările Bătu Mare, Riu, Bărbat, Pul, Sîmpetru, muncitori forestieri, mineri de la Bolea — aclamă îndelung satulă oaspeților dragi. Populația așteaptă un urias covor de flori în drumul conducătorilor de partid și de stat. Oaspeții se opresc și vizitează expoziția care înfăptuiește roșele hărăzesc țărănilor cooperatori și ale fertilității acestor pămînturi. În aclamațiile multimii, coloana de mașini se îndreaptă apoi spre Hațeg. În drumul conducătorilor se încing jocuri „hațegane”. Satele sînt împodobite cu covore și ștergere. Sătenii întîmpină și salut pe oaspeții în fața gospodăriilor lor.

Coloana trece prin orașul Hațeg și în avînturile și urale de bun venit care răsună la tot pasul, se îndreaptă spre Sarmizegetusa, spre locurile de mare rezonanță istorică, străvechi izvoare ale națiunii noastre. Aici sînt ruinele Ulpiei Traiane — Sarmizegetusa, ridicată din porunca împăratului Traian, după curajul Daciei — capitala noii provincii a imperiului roman.

Aici oaspeții se opresc. Dr. docent Octavian Floca, președinte al Comitetului regional pentru cultură și artă, îi însoțește pe conducătorii de partid și de stat prin sălile muzeului arheologic, care cuprinde materiale de construcție inscripții, statui și statuete descoperite în urma săpăturilor arheologice de la For. de la Palatul Augustalilor și Amfiteatrul roman. Exponează atestă nivelul înalt de civilizație și cultură atins de locuitorii acestei așezări. Reliefulurile reprezentînd „Krouj trac” — zeitate specifică teritoriului dunărean al dacilor — largă lor răspîndire demonstrează unitatea populației așezate pe pămînturile țării noastre.

În carnea de onoare a muzeei, conducătorii de partid și de stat înscris următorii

„Am pășit cu adîncă emoție în străvechea capitală a Daciei romane, măturile adine grăitoare a vechimii neamului românesc pe aceste pămînturi. Construcția acestei așezări, monumentele aflate aici sînt o vie ilustrare a genului creator, a gradului înalt de cultură materială și spirituală atins de strămoșii noștri, daco-romani.”

Se vizitează îndelung Amfiteatrul roman, prima construcție de acest fel descoperită în țara noastră. Pe zidurile de piatră stau de strajă lîneri, îmbrăcați în costume de oșteni romani și daci.

Sau așeză lumină aurie de toamnă, vizita continuă printr-un peisaj tulburător, în care paleta anotimpului și-a risipit toate culorile și fanteziile. Coloana de mașini străbate un drum strălucit de stejar spre rezervă naturală de zimbri din prețul „Silyvii”, parc care cuprinde o suprafață de peste 600 hectare. La ieșirea din rezervate un grup de vizitatori prezintă oaspeților o expoziție cu trofee de vîntoare și-și invită la o gustare în jurul unui foc de tabără.

Oaspeții se îndreaptă apoi spre Deva. De departe, pe fondul cerului înalt de amiază se profilează ensurile bătrînuului centru siderurgic — Călan. În dreapta sosește se zăresc blocurile noului oraș siderurgicilor. Sute de oameni ai muncii îl așteaptă pe conducătorii de partid și de stat și îi ovacionează. Lor li se alătură apoi locuitorii satelor Bătuș, Băcia, numeroși feroviarilor din Simeria.

Puternica înflorire a regiunii Hunedoara în anii socialismului

— Mitingul de la Deva —

Un arc de triumf simbolice marchează intrarea în orașul Deva, unde oaspeții sînt întîmpinați de tov. Alexandru Moșog, prim-secretar al Comitetului regional de partid, și Octavian Floca, președintele Comitetului Executiv al Sfatului popular orășenesc. Împrejurimile orașului sînt

dominate de vechea cetate înălțată în secolul al XIII-lea în calea tătarilor. La poalele cetății, orașul își profilează pe o rază nouă construcții — însemne ale civilizației noastre socialiste. Coloana de mașini aluneacă anevoie printr-un urias cunuar viu, alcătuit din zeci de mii de oameni care-1

CONUCĂTORII DE PARTID ȘI DE STAT ÎN MIJLOCUL OAMENILOR MUNCII DIN REGIUNEA HUNEDOARA

(Urmare din pag. 11-12)

șeful Deva în activitate, pentru dezvoltarea economiei, științei și culturii patriei.

Cuvintele tovarășului Ceaușescu a fost subliniată de aplauzele furtive, entuziaste, ale participanților la adunare.

Și al IX-lea al partidului, în cel alături de toți oamenii muncii să puteți să spuneți cu mândrie și dumnezeoasă în 1970: „În tot ceea ce s-a înfăptuit în România este cuprinsă și o parte din munca noastră, a celor de la Hunedoara”.

Participanții la adunare au aplaudat îndelung, în repetate rânduri, cuvintele rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cursul expunerii sale.

vul de laminatori în atingerea rapidă a parametrilor proiectați în lărgirea continuă a gamei de sortimente—tovarășul Ceaușescu arată, totodată, că este imperios necesar să se acorde o atenție sporită utilizării mai judicioase a capacităților de producție, să se gospodărească mai atent metalul, să se manifeste o grăbire accentuată față de finalizarea și aspectul comercial al produselor. Oaspeții cer, amănunțit în legătură cu amplasarea și construcția viitorului laminor bluming de 1300 mm, pregătirea documentației și a comenzilor de utilaje.

Evidentând importanța unui efort și mai susținut pentru îmbogățirea varietății de laminare, secretarul general al Comitetului Central a dat indicații pentru creșterea producției de oțel-beton menit să satisfacă marile cerințe ale sanitarilor cinciunali.

— Noi socotim aceste indicații drept o sarcină importantă și ne vom strădui să o îndeplinim cât mai bine — spune directorul general al combinatului.

La despărțirea de harnicul colectiv al siderurgistilor, conducătorii de partid și de stat semnează în cartea de

Industrializarea — calea dezvoltării întregii economii și creșterii bunăstării poporului

— Mitingul de la Hunedoara —

După-amiază tovarășii Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, Manea Mănescu, Virgil Trofin, se îndreaptă spre Hunedoara. Pădurea coșurilor fumegânde, siluetele halelor de dimensiuni impresionante, vestea încă de departe prezența în Valea Cerneli a cetății metalului — vastă și elocventă sinteză a marii epopei a industrializării socialiste a României.

Hunedoara de astăzi — ale cărei tradiții în plămădirea metalului coboară în adâncul milenilor — înfățișează privitorului tabloul unei dezvoltări de o înălțime fără precedent pe aceste meleaguri. Ea se înscriseră pe traseul unei ascendențe a economiei noastre naționale cu cele aproape 1.400.000 tone fontă, 2.500.000 tone oțel, 1.500.000 tone laminat finit, pe care le dă anual țării și care se revarsă ca un uriaș fluviu incandescent. La intrarea în oraș, strălucit de un portal având încrustate, din fier forjat, contururile unui furnal și unui cuptor Martin, se aflau, în saloanele lor obișnuite, furnaliști și otelari, constructori, mizeri de la țelie și Ghelar. Alături de ei se găseau pădureni din cătunele de pe crestele munților Invecinați, în plorescul și străvechiul lor port, păstrat cu sfințenie încă de pe vremea dacilor.

Oaspeții sînt salutați de tovarășii Pogea Brincoveanu, prim-secretar al Comitetului orașenesc de partid, și Viorică Răceanu, președintele Sfatului popular orașenesc. Un inimic cunoscut de „bun venit” rostește unul dintre veteranii uzinei, furnalisticul Gheorghe Roman, care de peste trei decenii este mereu prezent la marile izvoare de fontă ale Hunedoarei.

Pe măsură ce colona de mașini înaintea spre locul mitingului, panorama orașului și dezvoltarea pas cu pas a prosperității și frumuseții. Verticalele blocurilor se succed armonios pe fundalul colorat în toate nuanțele toamnei al dealului Chizid. Peste zece mii de apartamente, numeroase școli, instituții sanitare, așezăminte de cultură definesc imaginea contemporană a Hunedoarei socialiste.

La capătul bulevardului Dacia, scolo unde va fi viitorul centru administrativ al orașului, oaspeții iau loc în tribuna oficială. Marea mulțime, care dă bulevardului aspectul unui larg amfiteatru, izbucnește în puternice aclamații și urale.

Mitingul este deschis de tovarășii Pogea Brincoveanu, în numele siderurgistilor și al celorlalți locuitori ai Hunedoarei vorbesc inginerul Nicolae Agachi, director general al combinatului, și profesora Raisa Boiangiu, directoarea școlii generale nr. 3.

Salutat cu îndelungi ovale la cuvântul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

Dați-mi voie să încep prin a vă transmite dumnezeoasă, muncitorilor siderurgisti, tuturor locuitorilor orașului Hunedoara, un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului și a guvernului Republicii Socialiste România.

După ce s-a referit la tradițiile revoluționare și progresiste ale hunedorenilor, vorbitorul a spus: Marele combinat siderurgic de la Hunedoara a cunoscut în anii puterii populare o dezvoltare continuă. El asigură astăzi mai mult de o treime din producția de oțel a patriei noastre. Dezvoltarea și modernizarea combinatului constituie un viu exemplu al politicii partidului nostru de industrializare socialistă, singura cale de creștere a potențialului economic al țării, de asigurare a bunăstării poporului, de întărire a independenței și suveranității naționale. În anii construcției socialiste, alături de dezvoltarea combinatului, în mod impetuos s-a schimbat și înfățișarea orașului Hunedoara. S-au înălțat cartiere noi de locuințe, s-au construit importante unități social-culturale, s-au îmbunătățit condițiile de odihnă și de viață ale oamenilor muncii. Toate aceste înfăptuiri sînt rodui muncii harnicilor noastre clase muncitoare, al tuturor oamenilor muncii din Hunedoara care, urmînd neabătut politica partidului, înfăptuiesc prevederile programului de dezvoltare a construcției socialiste, de înfăptuire a României.

Desigur tovarășii, aceste realizări au cerut eforturi, au presupus învingerea multor greutăți. Au fost și lipsuri, s-au mai săvîrșit și greșeli, și trebuie să spunem, lipsuri mai sînt încă în activitatea noastră. Aici la Hunedoara mai sînt încă lucruri de îndreptat, munca poate să se desfășoare și mai bine. Ceea ce este încă caracteristic întregii noastre activități, inclusiv a muncitorilor și a comunităților din Hunedoara, este faptul că în totdeauna am știut să înțurăm neajunsurile, să asigurăm mersul înainte al patriei noastre, să ridicăm conținutul bunăstării poporului român.

După cum știți Congresul al IX-lea al partidului a trasat un minunat program de dezvoltare a patriei până în 1970. Acest program conține prevederi importante și pentru orașul și combinatul Hunedoara. Dumnezeoasă trebuie să dați 2.800.000 tone de oțel în 1970. Este o sarcină grea. Trebuie construite noi furnale, trebuie construit un laminor nou, modern. Aproape trei miliarde de lei sînt prevăzuți în planul de investiții numai pentru realizarea noilor obiective din combinatul Dumnezeoasă și al siderurgistilor, vă este limpede că importanța are metalul pentru patria noastră. Fără o puternică industrie grea fără o puternică producție de mașini — și pentru a avea industrie constructoare de mașini trebuie să avem oțel — nu se poate asigura mersul înainte al societății noastre, nu se poate vorbi de desăvîrșirea construcției socialiste și de crearea condițiilor pentru trecerea spre comunism. Iată de ce noi punem în continuare accentul pe industrializare, pe sporirea producției de metal, de dezvoltarea industriei constructoare de mașini, vîndînd în această garanție desăvîrșită construcției socialiste, creșterii condițiilor pentru trecerea spre comunism, asigurării independenței și suveranității patriei noastre.

Subliniind în continuare că paralel cu sporirea producției de metal trebuie pus un accent mai mare pe îmbunătățirea calității oțelului, tovarășii Ceaușescu a spus: Partidul și guvernul au luat măsuri pentru a asigura ca pînă în 1970 să sporească ponderea oțelului de calitate superioară în producția totală de oțel. În ceea ce privește și de colorul de la Hunedoara, vă revin sarcini însemnate. Trebuie îmbunătățită conținutul calitatii oțelului, trebuie asigurat ca laminatul pe care le produceți să corespundă tuturor cerințelor economiei naționale. Aceasta presupune o organizare superioară a producției, o mai bună disciplină a muncii, impune tuturor conducătorii combinatului, organizațiilor de partid, de sindicat, U.T.C., fiecărui muncitor, inginer, tehnician, să aibă permanent în centrul preocupărilor lupta pentru o calitate mai bună a metalului și laminatelor, a tuturor produselor care ies din uzina dumnezeoasă. Noi avem convingerea că muncitorii din Hunedoara își vor face datoria față de patrie, vor da oțel și laminat mai multe, la timp și de mai bună calitate. Vă dorim succes în aceste eforturi închinare prosperității României socialiste.

O dată cu creșterea producției va cunoaște o nouă dezvoltare orașul dumnezeoasă. Se vor clădi circa 3.800 de apartamente noi, se vor construi noi unități de servicii social-culturale, care vor constitui la îmbunătățirea condițiilor de viață ale locuitorilor Hunedoarei. După cum știți, Congresul al IX-lea a prevăzut o creștere a nivelului veniturilor oamenilor muncii, în anul cincinualul este de circa 20 la sută, precum și îmbunătățirea pensilor salariaților. Și vreau să comunic încă de la începutul acestui anului să se aplica sporirea pensilor și să se elaboreze o nouă lege a pensilor, care va crea condiții mai bune pentru asigurarea la bătrînețe a celor care muncesc pentru dezvoltarea economiei și științei și culturii în țara noastră.

În încheiere, tovarășul Ceaușescu a urat muncitorilor siderurgisti, tuturor locuitorilor orașului Hunedoara succes tot mai mare în întreaga lor activitate. Dorim — a spus el — ca prin munca dumnezeoasă să vă aduceți din plin contribuția la înfăptuirea programului elaborat de Congre-

In cetatea metalului, în mijlocul bravilor siderurgisti hunedoreni

Oaspeții fac apoi un scurt popas pe tărîmurile glorioase ale istoriei acestor ținuturi. Se vizitează impunătorul castel medieval al Corvineștilor, ridicat încă din secolul al XIV-lea, pe un metereș de stîncă, în calea cotropirilor otomane. În timp ce trîmbițașii vestea de pe parapetul stîncii oaspeților, oamenii în vestimente de oțel și epoci, înarmați cu halberde, prezintă onorul Profesorăi Maria Cosma — descendența unei familii care timp de generații s-a dedicat conservării acestui monument istoric — și călăuzeste pe conducătorii de partid și de stat în

Tovarășul Nicolae Ceaușescu se întreține cu otelarii Ștefan Tripsa, Erou al Muncii Socialiste, Teodor Caramalis, Arlon Bucur, cu conducătorii tehnici ai oțelăriei, Interesându-se de realizarea sortimentelor de oțel cerute de marile uzine constructoare de mașini. — De cînd lucrăm la oțelărie? — îl întreabă tovarășul Ceaușescu pe prim-topitorul Constantin Enache. — Sînt aproape douăzeci de ani... — Frumos și cu îndeplinirea planului cum stați? — Depășit... — Și mai frumos! Vă urez sănătate și noi succese...



La vechia cetate a Sarmizegetusei

În curtea spectacolului conducătorii de partid și de stat dau prețioase indicații privind asigurarea de noi mărci de oțel, asigurarea sporirii indicatorilor de utilizare a agregatelor, asigurarea distanțelor tehnologice.

Oaspeții se îndreaptă spre sala a III-a furnale. Dîr cor la argon și dîr cor la impregnare. Primul furnal de 1.000 metri cubi funcționează de cîteva ani, înscris în cronică siderurgică românească ca fiind primul furnal personalizat și de sezon ale epocii.

Dăcîndu-se arhitectul Nicolae Voiculescu, oaspeții se interesează de mersul lucrărilor de restaurare, care vor reda castelului autenticitatea și strălucirea sa de altădată. La plecare, conducătorii de partid și de stat au scris în „Cartea de staț” a „Oțelului” și „Oțelului” din Hunedoara și ale celorlalți viteji din familia Corvinilor se înscrisu cu cîntec în istoria luptelor poporului român împotriva asupritorilor, pentru libertate și progres social”.

La numai cîteva sute de metri ne aflăm în plin miez al contemporaneității socialiste. Oaspeții părăsesc porțile combinatului siderurgic. În întîmpinarea conducătorilor noștri vin tov. Ion Marinescu, ministrul Industriei metalurgice, reprezentanții conducătorii întreprinderii și ai organizației de partid, un mare număr de siderurgisti. Îngăd o marelă care prezintă înfățișarea de azi a combinatului, prelungind, totodată, dezvoltarea sa viitoare, au loc discuții referitoare la perspectivele acestui important centru industrial în cincinal. În prezent aici se realizează în 50 de zile producția de oțel și în 30 de zile cea de fontă a României antebelice. Se relevă în discuție că cele 2,3 miliarde lei ce se vor investi în anul următor vor permite sporirea considerabilă a producției, ridicarea nivelului tehnice și calitatii.

Secretarul general al Comitetului Central dă o înaltă apreciere eforturilor rodnice ale siderurgistilor hunedoreni, subliniind, în același timp, necesitatea perfecționării procedurilor tehnologice, a creșterii exigenței față de calitatea și disciplina muncii în fiecare verigă a procesului de producție, de la conducerea combinatului la ultimul muncitor. Prima secție importantă vizitată este oțelăria Martin nr. 2, cea mai mare din țară. Din fascinantul joc al vîlvărilor, dirijat de la distanță de mesterii pricepuți și harnici, se zămislește oțelul, oră de oră, minut de minut, și se scoate. Conducătorii de partid și de stat asistă la luarea unei probe, contemplă prin vizeta de cobalt cloocul vîlvărilor purpurii și urmăresc, de la pupitrul de comandă, pregătirea noii șarje.

În curtea spectacolului conducătorii de partid și de stat dau prețioase indicații privind asigurarea de noi mărci de oțel, asigurarea sporirii indicatorilor de utilizare a agregatelor, asigurarea distanțelor tehnologice.

Oaspeții se îndreaptă spre sala a III-a furnale. Dîr cor la argon și dîr cor la impregnare. Primul furnal de 1.000 metri cubi funcționează de cîteva ani, înscris în cronică siderurgică românească ca fiind primul furnal personalizat și de sezon ale epocii.

Dăcîndu-se arhitectul Nicolae Voiculescu, oaspeții se interesează de mersul lucrărilor de restaurare, care vor reda castelului autenticitatea și strălucirea sa de altădată. La plecare, conducătorii de partid și de stat au scris în „Cartea de staț” a „Oțelului” și „Oțelului” din Hunedoara și ale celorlalți viteji din familia Corvinilor se înscrisu cu cîntec în istoria luptelor poporului român împotriva asupritorilor, pentru libertate și progres social”.

La numai cîteva sute de metri ne aflăm în plin miez al contemporaneității socialiste. Oaspeții părăsesc porțile combinatului siderurgic. În întîmpinarea conducătorilor noștri vin tov. Ion Marinescu, ministrul Industriei metalurgice, reprezentanții conducătorii întreprinderii și ai organizației de partid, un mare număr de siderurgisti. Îngăd o marelă care prezintă înfățișarea de azi a combinatului, prelungind, totodată, dezvoltarea sa viitoare, au loc discuții referitoare la perspectivele acestui important centru industrial în cincinal. În prezent aici se realizează în 50 de zile producția de oțel și în 30 de zile cea de fontă a României antebelice. Se relevă în discuție că cele 2,3 miliarde lei ce se vor investi în anul următor vor permite sporirea considerabilă a producției, ridicarea nivelului tehnice și calitatii.

În curtea spectacolului conducătorii de partid și de stat dau prețioase indicații privind asigurarea de noi mărci de oțel, asigurarea sporirii indicatorilor de utilizare a agregatelor, asigurarea distanțelor tehnologice.

Oaspeții se îndreaptă spre sala a III-a furnale. Dîr cor la argon și dîr cor la impregnare. Primul furnal de 1.000 metri cubi funcționează de cîteva ani, înscris în cronică siderurgică românească ca fiind primul furnal personalizat și de sezon ale epocii.

Dăcîndu-se arhitectul Nicolae Voiculescu, oaspeții se interesează de mersul lucrărilor de restaurare, care vor reda castelului autenticitatea și strălucirea sa de altădată. La plecare, conducătorii de partid și de stat au scris în „Cartea de staț” a „Oțelului” și „Oțelului” din Hunedoara și ale celorlalți viteji din familia Corvinilor se înscrisu cu cîntec în istoria luptelor poporului român împotriva asupritorilor, pentru libertate și progres social”.

La numai cîteva sute de metri ne aflăm în plin miez al contemporaneității socialiste. Oaspeții părăsesc porțile combinatului siderurgic. În întîmpinarea conducătorilor noștri vin tov. Ion Marinescu, ministrul Industriei metalurgice, reprezentanții conducătorii întreprinderii și ai organizației de partid, un mare număr de siderurgisti. Îngăd o marelă care prezintă înfățișarea de azi a combinatului, prelungind, totodată, dezvoltarea sa viitoare, au loc discuții referitoare la perspectivele acestui important centru industrial în cincinal. În prezent aici se realizează în 50 de zile producția de oțel și în 30 de zile cea de fontă a României antebelice. Se relevă în discuție că cele 2,3 miliarde lei ce se vor investi în anul următor vor permite sporirea considerabilă a producției, ridicarea nivelului tehnice și calitatii.

ACTUALITATEA



Turisti în vizită la Castelul Peleș

CU PRILEJUL „ZILEI PETROLISTULUI”

Solemnitatea unor decorări la Consiliul de Stat

Cu prilejul „Zilei petrolistului”, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România a emis un Decret privind conferirea de ordine și medalii unor muncitori, tehnicieni și ingineri din cadrul Ministerului Petrolului, Comitetului de Stat al Geologiei și Ministerului Mîinilor.

Pentru merite deosebite în activitatea desfășurată în sectorul foraj, gaze și prelucrare a țițeiului, 173 tovarășii au primit „Ordinul Muncii”, clasa a II-a și a III-a, „Ordinul Steaua Republicii Socialiste România”, clasa a IV-a și a V-a, iar 493 tovarășii „Medalia Muncii”.

Distincțiile au fost înmînate la Palatul Consiliului de Stat simbăta la amiază, de tovarășul Ilie Murgulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat. Au fost de față tovarășii Constantin Crăciun, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, Bujor Almadraș și Alexandru Boabă, miniștri, Alexandru Codarcea, președintele Comitetului de Stat al Geologiei.

ÎNĂPOIEREA ÎN CAPITALĂ A TOVARĂȘULUI GHEORGHE RĂDULESCU

Simbăta la amiază s-a înăpoiat în Capitală, venind de la Moscova, tovarășul Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, prezentantul permanent al Republicii Socialiste România în C.A.E.R., care a participat la cea de-a 25-a sesiune a Comitetului Executiv al C.A.E.R.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, au fost de față tovarășii Roman Moldovan, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Gheorghe Cioară, Constantin Scarlat, miniștri, George Macovecu, adjunct al ministrului Afacerilor externe, funcționari superiori din Ministerul Comerțului Exterior.

SOSIREA UNEI DELEGAȚII MILITARE CEHOSLOVACE

La invitația ministrului forțelor armate ale Republicii Socialiste România, simbăta dimineață a sosit în Capitală o delegație militară cehoslovacă condusă de general de armată Bohumir Lomsky, ministrul apărării naționale a R.S. Cehoslovace, care va face o vizită în țara noastră.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, oaspeții militari cehoslovaci au fost întâmpinați de general-colonel Ion Tonță, ministrul forțelor armate, Vasile Mateescu, președintele Sfatului popular al regiunii București, generali și ofițeri superiori.

ARC DE TRIUMF

(Urmare din pag. 1)

se înalță azi blocurile moderne, în care locuiesc și două vieți plină de ce stăpînesc adîncurile, supunîndu-le. La Petroseni, se înalță impunător Institutul de mine, căminul studențesc. La Hunedoara... Nu, n-are fi de ajuns cuvintele să numescă dezvoltarea Hunedoarei. Pentru orașul acesta, care este, de fapt, un alt oraș, o altă Hunedoară, s-ar cere scrises monografi, tomuri întregi. Anii devenirii Hunedoarei sînt anii unei cronici febrile, încercată de faptele unor ample semnificații. De cite ori, în drumul străbătut, cele văzute nu s-au chemat, prin timp, solicitînd asociații, comparații. La Sarmizegetusa am vizitat Amfiteatrul roman care evocă vremi de eroism și sobrietate. La Hunedoara, în centrul său, am avut sentimentul net al unui cu totul alt amfiteatru. El era populat, la înfîlțirea cu conducătorii de partid și de stat, de mii de oameni, dăruți entuziasmului, optimismului, gest pe deplin îndreptățit, ei fiind vestiți mesteri ai cetății oțelului. Acesta nu era un amfiteatru construit amănunțit, cu un asemenea scop, ci rodul sugestiei, provocate de cel pe care l-am înfîlțit la aproape 2000 ani depărtare în timp. Am fost ispitit să numesc amfiteatrul acesta în care a avut loc mitingul din Hunedoara, mai tînt pentru mîile de constructori care au venit aici, să asculte cu atenție și emoție cuvîntul partidului, rostit de secretarul general al C.C. al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu. I-am privit. Un excelent operator de film ar fi avut de povestit îndelung și expresiv dacă ar fi izbutit să surprindă tresăritul, jocul luminos al privitorilor, erupția de zîmbet, de bucurie. Oamenii își deslășuiau în asemenia clipa stufitea cu o sinceritate totală. Aplauzele lor dezlănțuite ca o mare, zborul minilor, ar îndreptățit sugestia demne de tonul lucrării aminte pentru un compozitor de mare vigoare și profunzime. Exprimînd a-

dezuena deplină la cuvîntul, la îndemnul, la perspectivele care sînt deschise prin politica științifică a partidului, aplauzele lor se amplificau în vastul amfiteatru al căru dimensiuni nu le dădeau niște severe ziduri de piatră asemănătoare celor rămase de la romani, ci blocurile care acoperă două părți ale pîșii, și cele opt etaje sceme, care delimitază cea de a treia dimensiune, profilîndu-se ca-ntr-un prim plan al unui decor grandios.

Pe un fundal de asemenea dimensiuni, încercat de expresivitate contemporan prin tuburile de orgă ale furnalelor, cel care deține rolul principal, cunosător și stăpîn demn al elementelor de decor amintite, se proiectează în realele lui dimensiuni. Este anul unui om liber, creator de valori materiale și spirituale, constructor competent și entuziast al desăvîrșirii socializării. Mîna lui gingașă și vigoasă, în același timp, ochiul lui atent, revînd nuanțele culorilor subtile dar și virtuțile dimensiunilor grandioase le-am deslășit în arcurile de triumf care au împodobit în zilele acestei toamne încercate de roade, șoselele hunedorene. Ca niște porți triumfale, sculptate în verdele bradului, presărate cu culorile ferme ale florilor toamnei, armonizîndu-se în geometrii ce trimiteau gîndul către modele sculptate în marmură descoperite în aceste locuri — semn al milenarelor noastre existente — arcurile de triumf înălțate de a lungul traseului străbătut de conducătorii de partid și de stat, condensau în ele o semnificație mai amplă, un simbol. Prin bogăția lor simplă, prin bogăția lor ele exprimau dens sentimentul plenitudinii, al certitudinilor viitoare. Și toate, înaltă, se contopeau într-un unic arc de triumf, multiplicat în cele mai diferite ipostaze. Căci întreaga era un nesfîrșit arc al triumfului muncii, pe sub care poporul român, trece demn și statornic, condus cu căutezătoare înțelepciune de Partidul Comunist Român.



Dimineața pe lac

SPORT

Selecționata feminină a României a câștigat din nou balcaniada de tenis de masă. În meciul decisiv sustinut în sala Armatei, echipa noastră a învins cu 3-1 echipa Iugoslaviei. Alte rezultate: Bulgaria-Grecia 5-0; România-Grecia 3-0; România-Turcia 3-0; Iugoslavia-Grecia 3-0. Clasamentul feminin: 1. România 8 puncte; 2. Iugoslavia 7 puncte; 3. Bulgaria 6 puncte; 4. Grecia 5 puncte; 5. Turcia 4 puncte.

Turneul masculin a fost câștigat de echipa Iugoslaviei, care în formă bună a învins cu 5-4 echipa țării noastre. Neulescu, în regres, a pierdut toate cele trei întîlniri sustinute. Celelalte rezultate: România-Bulgaria 5-0; Bulgaria-Grecia 5-0; Iugoslavia-Turcia 5-0. Clasamentul final la masculini: 1. Iugoslavia 8 puncte; 2. România 7 puncte; 3. Bulgaria 6 puncte; 4. Turcia 5 puncte; 5. Grecia 4 puncte. Astăzi vor fi cunoscuți câmpionii în probele individuale.

Campionatul republican de rugbi programat astăzi în Capitală trei meciuri. Pe terenul (Glorie în cuplul de la ora 9.30 se vor juca meciurile: Steaua-Politehnica Iași și Gloria-Silinta Petroeni. Stadionul Petroseni va găzdui de la ora 6.00 meciul de Progresul și Rîmnicul Birad. Jucătorii din țară Precizia Săcele—Gloria Rosie; Farul Constanța—Dinamo București; Universitatea Timișoara—Construcții București.

Peste 50 de mîri din 10 țări s-au înscris pentru a participa la întrecerea de ciclism care va avea loc în weekendul 1-2 octombrie. Intercursivul are scopul de a întări relațiile de prietenie „amice” de la Ciudad de Mexico.

Jurnalul de bord al sondei 921

(Urmare din pag. 1)

— Unde vă vom întâlni, de ziua petrolistului, în 1970? — Nu mă voi desprîși de sondă — ne spune inginerul Vladimir Riznic pînă nu vom sîpa la 7000 m adîncime. Este titlul cartierei mele de inginer petrolist.

— Am prins gustul pentru sondele de mare adîncime. Sînt sigur că voi conduce săparea acestora în continuare.

— În 1970 — întîrline Ion Tiugan — voi fi student în anul III al Institutului de Petrol, Gaze și Geologie iar eu — relația Plun Cazacu în clasa a X-a la seral, secția fără frecvență.

— Vorbesc în numele întregului echipaj — încheie Gh. Bunoiu — vom fi specializată de mîna tînt în săparea sondelor de mare adîncime.

Succes tovarășii. Vom relua „Jurnalul nostru de bord” în 1970.

— Unde vă vom întâlni, de ziua petrolistului, în 1970? — Nu mă voi desprîși de sondă — ne spune inginerul Vladimir Riznic pînă nu vom sîpa la 7000 m adîncime. Este titlul cartierei mele de inginer petrolist.

— Am prins gustul pentru sondele de mare adîncime. Sînt sigur că voi conduce săparea acestora în continuare.

— În 1970 — întîrline Ion Tiugan — voi fi student în anul III al Institutului de Petrol, Gaze și Geologie iar eu — relația Plun Cazacu în clasa a X-a la seral, secția fără frecvență.

— Vorbesc în numele întregului echipaj — încheie Gh. Bunoiu — vom fi specializată de mîna tînt în săparea sondelor de mare adîncime.

Succes tovarășii. Vom relua „Jurnalul nostru de bord” în 1970.



Sesiunea O. N. U.

DEZBATERILE DIN ADUNAREA GENERALĂ

Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite în cadrul lucrărilor de vineri ale Adunării Generale a O.N.U. au luat cuvântul în ședință plenară reprezentanții Belgiei, Iugoslaviei, Indiei și Dahomeului.

Referindu-se pe larg în intervenția sa, la problemele europene, ministrul de externe al Belgiei, Pierre Harmel, a subliniat că „Europa, care a fost sursa tuturor nefericițiilor în acest secol, nu mai cunoaște în prezent conflicte acute. Din păcate, se pare că condițiile existente ne încurajează să înaintăm prudențiar, dar hotărât, spre o îmbunătățire a relațiilor dintre țările europene cu regimuri diferite, și ceea ce este și mai important, spre intensificarea și multiplicarea schimburilor de orice fel dintre ele. În acest mod, va fi creată o atmosferă în care va fi posibilă soluționarea marilor probleme ale continentului nostru, și în special a celei Germaniei.”

Secretarul de stat pentru afacerile externe al Iugoslaviei, Marko Nizekić, a abordat, de asemenea, această problemă în intervenția sa subliniind că „întărirea păcii în Europa nu poate decît să îmbunătățească de asemenea situația în alte regiuni”.

„Considerăm, a declarat Marko Nizekić, că rezoluția adoptată anul trecut cu privire la îmbunătățirea relațiilor de bună vecinătate între statele europene reflectă noile tendințe în Europa și reprezintă o contribuție importantă în direcția colaborării între țările acestui continent”. El a subliniat, totodată, că „contactele recente arată că guvernele țărilor coautoare ale rezoluției sînt pregătite să exploreze posibilitățile și să ia inițiativa în domeniile politice, economice, culturale și științifice. Aceasta atestă existența unei bunăvoințe care deschide noi perspective în fața noastră”.

Referindu-se la agresivitatea din Vietnam, vorbitorul a arătat că Iugoslavia „sprijină pe deplin dreptul poporului vietnamez de a-și soluționa singur problemele sale interne. Întă de ce condamnă

intervenția străină și bombardarea teritoriului Republicii Democrate Vietnam, un stat independent și suveran”.

O importantă parte a cuvîntării rostită de ministrul de externe al Indiei Sardar Swaran Singh, care a urmat la tribună, a fost consacrată situației din Asia de sud-est. Încetarea ostilităților încetarea bombardamentelor împotriva R.D. Vietnam, participarea la negocieri a tuturor părților direct angajate, inclusiv F.N.E. și deplina îndeplinire a acordurilor de la Geneva sînt, potrivit poziției înfățișate de ministrul indian, modalitățile care ar putea asigura poporului vietnamez pacea și dezvoltarea națională independentă conform cu interesele naționale ale acestora. Referindu-se în continuare la alte probleme ale vieții internaționale, vorbitorul a subliniat că destinul nostru în Europa va deveni și mai eficient dacă și în alte regiuni ale globului vor triumfa acele principii de conduită internațională care exclud amenințarea și afacerile interne ale altor state.

Următorul vorbitor a fost ministrul de externe al Dahomeului, Emile Derlin Zinsou. În concluzia analizei pe care a făcut-o scenei politice mondiale, ministrul de externe al tînrului stat african a declarat că dacă situația doarec într-adevăr să realizeze pacea în lume, este necesar să se respecte suveranitatea și integritatea teritorială a tuturor națiunilor, să se renunțe la amenințarea și la folosirea forței, iar disputele dintre țări să-și găsească rezolvarea pe calea negocierilor.

Vineri a sosit la New York ministrul afacerilor externe al Marii Britanii, George Brown pentru a lua parte la lucrările celei de-a 21-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. El va face, de asemenea, o vizită la Washington unde va avea o serie de întîlniri cu președintele Johnson și cu secretarul de stat, Dean Rusk. Ele vor fi consacrate examinării unor probleme privind alianța atlantică, situația din Vietnam precum și probleme privind cooperarea anglo-americană la „est de Suez”.



REFUGIUL CANADIAN

Frontiera dintre Statele Unite și Canada a devenit o supapă pentru tinerii care refuză să se înrolare pentru a pleca să lupte în Vietnam. Sesiunea exercită de obicei de aceluiași tip din S.U.A. pentru mobilizarea tineretului, a determinat un aluz de tineri din sud spre nord, în ghidul de a se stabili dincolo de frontiera Statelor Unite. Cîtra oficială a departamentului care a refuzat să se prezinte la încorporare era de 13.347 tineri la sfîrșitul lunii septembrie, dar, cum s-a precizat, „nu se știe cît se aruncă în S.U.A. și cît în trecut în Canada”. El sînt posibil de a fi trimisi la judecări și condamnați la 10.000 dolari, amendă sau 5 ani închisoare sau la amandou pedepse. Eficacitatea F.B.I. s-a dovedit destul de limitată în urmărirea tinerilor, dacă se ține seama că la sfîrșitul celui de-al doilea război mondial sînt rămași în viață în jur de 100.000 de tineri care au fost condamnați doar 827 de tineri.

În realitate, eroul din Statele Unite este cu mult mai substanțial. Jean Marchand, ministrul pentru problemele cetățenilor ai Canada, a declarat în Parlament că 20.000 de tineri din S.U.A. sînt înregistrați în momentul de față ca rezidenți canadieni, iar alte 20.000 de persoane s-au lăsat lași în evidență. Correspondenții revistei U.S. NEWS AND WORLD REPORT scrie că „o mișcare de tineri americani care caută să scape de serviciul militar găsească un refugiu în Canada”. Un val permanent de tineri de vîrstă recrutării se mișcă continuu dintr-un oraș canadien în altul.

Pentru sentimentele populației de pe continentul american este caracteristic faptul că tinerii din Statele Unite se bucură de o primă vală din partea a numeroase organizații pacifiste. La Montreal, Toronto, Vancouver și Quebec organizațiile studențesci au organizat o serie de demonstrații în fața ambasadelor din Toronto și Montreal în fața ambasadelor din Statele Unite plus cînd își vor găsi un rost. Cu toate afirmațiile reprezentanților oficiali ai S.U.A., inclusiv ale generalului Lewis Harbo, comandantul militarului federal de recrutare, că autoritățile S.U.A. nu dau atenție „prea mare” atenției problemelor pacifiste, a declarat despre demorațiile discrete, dar insistente, făcute de F.B.I. nu înșiși poliția canadienă pentru depistarea tinerilor. Primul ministru canadian, Pierre Trudeau, a declarat la o conferință de presă: „Nu se simțim obligați să înlăturăm legea de dragul nici unui alt țară”, dar vîrșter se pare că presiunile politice din major au determinat poliția canadienă să acționeze împotriva cetățenilor din S.U.A. care caută refugiu în Canada pentru a scăpa de înrolare în armată și de perspectiva sîmbătă de a fi trimiși să moară pe câmpurile vietnameze. În presa canadienă au apărut protestele unor tineri care au scris original din S.U.A. dar au fost închiși de poliție și expulși unor interogații. Democrații înfruntau de reprezentanții presei canadieni la Ottawa, la sediul lui Royal Canadian Mounted Police asupra relațiilor speciale stabilite de F.B.I. cu înrolarea din S.U.A. și Canada, cîi și pentru decapitare liberă din S.U.A., au primit o replică echivocă: un reprezentant al „Mounties” a declarat ironic: „Cooperarea între polițiile celor două țări vecine funcționează bine”. Celălalt reprezentant al poliției canadienă, a avut un larg acces în presă. Revista canadienă de mare tiraj „Maclean's” a publicat un editorial intitulat „Cel care se mișcă de la recrutare sînt refugiați, nu criminali”.

EM. RUCĂE

YEMEN. — Călduri mari la cerșagii Hodeida

Incidente violente la Montevideo

Temp de peste trei ore, capitala Uruguayului a fost vîrșită de incidente violente între poliție și munciturii de la antrepozițiile frigorifice „Frigonal”.

În timp ce o parte a munciturilor au ocupat clădirile societății, aproximativ 2.000 de muncitori au ieșit pe străzile orașului. Demonstrații au cerut adoptarea de către parlament a unor legi care să prevadă sporirea fondurilor allocate acestei întreprinderi de stat pentru a se permite susținerea numeroaselor concediați în riscul munciturilor și îmbunătățirea munciturilor de salarizare. Pentru a împiedica grupurile de manifestații, poliția a făcut un deș de gaze lacrimogene și de arme. Forțele polițiene au fost sprijinite de un regiment de cavalerie din localitate. În urma acestor incidente aproximativ 30 de persoane au fost grav rănite, iar alte 60 — arătate.

Pentru aceștia revendicări, 10.000 de muncitori din ramura construcțiilor au declarat vîrșit o grevă de 72 de ore.

EXPOZIȚIE ROMĂNEASCĂ LA BRUXELLES

BRUXELLES 8 (Agerpres). — Trimisul special Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite: La Expoziția română de la cel de-al 37-lea Salon internațional al alimentației și artelor menajere de la Bruxelles a avut loc o conferință de presă la care au luat parte reprezentanții celor mai importante mare belgiene, publicațiilor economice și agenții de presă Alexandru Marin, directorul Expoziției române, a făcut o prezentare a firmelor românești, precum și a produselor pe care le expun acestea în cadrul expoziției. El a răspuns apoi la întrebările jurnaliștilor. În continuare, participanții la conferință au vizitat standurile expoziției române, apreciind produsele noastre, cît și ingeniozitatea modelului de prezentare.

„MARELE SECRET”

Senatorul Fulbright nu și-a ascuns nemulțumirea Casa Albă a refuzat audierile publice pe care Fulbright le proiectase în comisia senatorială pentru afacerile externe. Justificarea: „angajamentele” S.U.A. în Tailanda trebuie discutate cu ușile ferecate. Discreția trebuie să înconjoare dezbaterile unei probleme cu multe aspecte spinoase. „Marele secret” nu poate fi divulgat.

Ambasadorul american de la Bangkok, Graham A. Martin, fusese de o ultimă sinceritate. Îl întovărășea pe sururarea unei trupe de bază militară cînd a declarat jurnaliștilor: „Rolul pe care îl joacă Tailanda ca partener al S.U.A. în sud-estul Asiei nu este înțeleș în America”. Ambasadorul a stins un punct sensibil. În opinia publică din S.U.A. au un ecou neliniștitor știrile privind amploarea mereu crescîndă a prezenței americane în această țară situată în apropierea frontului vietnamez. La început se părea că Tailanda va juca rolul unui deposit militar. Cînd trupele S.U.A. sote în Tailanda în 1962, în momentul cheie al crizei laotiene, au fost retrase, „au lăsat în urma lor provizii și echipamente în vederea unei eventuale folosiri în viitor” (NEW YORK HERALD TRIBUNE). Dar Tailanda nu este un secret din faptul că dificultățile mari în perspectivă pentru menținerea bazelor din Japonia și Okinawa fac foarte apreciate avantajele Tailandei care oferă o mai mare „siguranță”. Măsura în care această „siguranță” este reală sau nu o vedem în ultimul deceniu. Deocamdată, constatăm că o țară cu o suprafață de 518.000 km² și 31.000.000 locuitori s-a transformat în „port-avionul” forțelor S.U.A. care operează în Vietnam. Apropo jumătate din raiderii aviației americane în Vietnam își au punctul de pornire de la bazele tailandez. Militarii americani pot fi înținuți în punctele strategice de la Udon, Takli, Ubon, Don Muang și Karat. Numărul lor a stins 30.000. Cîtra este oficială și s-ar putea să fie redusă în raport cu realitatea. Dacă comparăm cu numărul de 12.000 soldați americani semnalai în începutul anului în Tailanda, obținem o imagine a ritmului rapid în care au crescut efectivele S.U.A. amplasate în această țară.

Unele oficialități americane încearcă să găsească o bază juridică prezenței S.U.A. în Tailanda făcînd referiri la pactul S.E.A.T.O. Dar problema constă în caracterul agresiv al acestei prezențe. Trupele S.U.A. nu au venit în Tailanda spre a o apăra de o eventuală primejdie. O asemenea primejdie nu există cu adevărat. În schimb, Tailanda a devenit o bază de atac împotriva unor țări vecine. Mult îndutunat ajutor al Washingtonului nu se exprimă în instalații industriale sau culturale prezenței americane în această țară situată în apropierea frontului vietnamez. La început se părea că Tailanda va juca rolul unui deposit militar. Cînd trupele S.U.A. sote în Tailanda în 1962, în momentul cheie al crizei laotiene, au fost retrase, „au lăsat în urma lor provizii și echipamente în vederea unei eventuale folosiri în viitor” (NEW YORK HERALD TRIBUNE). Dar Tailanda nu este un secret din faptul că dificultățile mari în perspectivă pentru menținerea bazelor din Japonia și Okinawa fac foarte apreciate avantajele Tailandei care oferă o mai mare „siguranță”. Măsura în care această „siguranță” este reală sau nu o vedem în ultimul deceniu. Deocamdată, constatăm că o țară cu o suprafață de 518.000 km² și 31.000.000 locuitori s-a transformat în „port-avionul” forțelor S.U.A. care operează în Vietnam. Apropo jumătate din raiderii aviației americane în Vietnam își au punctul de pornire de la bazele tailandez. Militarii americani pot fi înținuți în punctele strategice de la Udon, Takli, Ubon, Don Muang și Karat. Numărul lor a stins 30.000. Cîtra este oficială și s-ar putea să fie redusă în raport cu realitatea. Dacă comparăm cu numărul de 12.000 soldați americani semnalai în începutul anului în Tailanda, obținem o imagine a ritmului rapid în care au crescut efectivele S.U.A. amplasate în această țară.

bază americană dar cum remarca NEW YORK TIMES „acesta este unul din cele mai prost camuflate secrete din Asia de sud-est”. La Washington se afirma că Tailanda „acceptă asistența americană înă se simte stingherită atunci cînd este menționată”. Bangkokul dorește să evite publicitatea, solicită discreție invocînd „sensibilitățile interne”. Dar aceste sensibilități nu înseamnă oare înțînă un limbaj mai clar îngrijorat opiniei publice față de angajarea țării pe un drum periculos? „Prezența militarilor americani a provocat oare resentimente în Tailanda?” — afirma NEW YORK HERALD TRIBUNE în timp ce confratele său NEW YORK TIMES scria că „nu există



Harta pe care o reproducem din ziarul parizian „Le Figaro”. Înălțeară bazele militare americane din Tailanda. Parțea hasurată arată „zonele nesigure” pentru autoritățile de la Bangkok

idee mai populară în Tailanda decît aceea că americanii trebuie să plece din țară. De aceea, peste ocean, politicienii cu spirit realist lansăză semnale de alarmă: Pentagonul se instalează într-o țară al cărei popor este vădit ostil unei ocupații — fățișe sau camuflate — străine. Fulbright avertiza că „S.U.A. întînă astăzi în Tailanda aproximativ același efectiv de trupe ca în Vietnamul de sud cu un an în urmă”. Publicația americană „THE NATION” afirma că „pe măsură ce Tailanda e transformată în satelit american, devin tot mai vizibile elementele unei instrucții de felul acela din Vietnamul de sud”.

Implicațiile situației din Tailanda explică dorința Casei Albe de a evita o dezbateră publică pe o asemenea temă nevrăgălită, permanentă fușă de publicitate. Dar „marele secret” nu a putut fi păstrat...

EUGENIU OBREA

APA DIN... SAHARA

Ar putea să pară paradoxal că unul dintre cele mai întinse deșerte ale pămîntului, Sahara, dispune de cele mai mari rezerve de apă din lume, înă aceste devine din ce în ce mai mult un fapt recunoscut. Potrivit precizărilor dr. Robert Ambrogi, hidrologul Organizației Națiunilor Unite pentru alimentație și agricultură (F.A.O.), Sahara dispune de mari mijloace pentru combaterea secetei. Ușurează acest lucru și faptul că în formațiunile stîncose aflate sub

stratul de nisip al deșertului. Faptul că fîntinile artizanele din zonele înă care se găsesc fără intrerupere din timpuri străvechi, a constituit întotdeauna un indiciu privind existența apei în subsolul Saharei. Volumul acestor rezervoare a fost, înă cu-noscute de abia, în zilele noastre. Descrierea se datorește în bună parte explorărilor petroliere care sînt întreprinse în Sahara. Rezoluția de petrol din Sahăra ar putea prezenta izvoarele de

energie necesară pentru extragerea apei. În afară de aceasta, întinse părți ale deșertului dispun de terenuri fertile, care sînt acoperite cu un strat relativ subțire de nisip. Potrivit părții lui Ambrogi, prin colaborarea și ajutor financiar, statele care își împart teritoriul Sahăra ar putea exploata în momentul cînd se va realiza acest lucru — stetele africane vor disocă energia necesară pentru extragerea apei. În afară de aceasta, întinse părți ale deșertului dispun de terenuri fertile, care sînt acoperite cu un strat relativ subțire de nisip. Potrivit părții lui Ambrogi, prin colaborarea și ajutor financiar, statele care își împart teritoriul Sahăra ar putea exploata în momentul cînd se va realiza acest lucru — stetele africane vor disocă energia necesară pentru extragerea apei. În afară de aceasta, întinse părți ale deșertului dispun de terenuri fertile, care sînt acoperite cu un strat relativ subțire de nisip. Potrivit părții lui Ambrogi, prin colaborarea și ajutor financiar, statele care își împart teritoriul Sahăra ar putea exploata în momentul cînd se va realiza acest lucru — stetele africane vor disocă energia necesară pentru extragerea apei.

„Integrarea” ciocilor

Reprezentanții unora din cele mai importante societăți de pompe funebre din patru țări vest-europene (Elveția, Belgia, Anglia și Spania) au încheiat recent la Basel un acord în care s-a pus în discuție un recunoașterea spiritului acordurilor de la Roma care au stă la baza Pactului Comune.

Dacă, însă, acordurile de la Roma stău mereu rezona în discuție, suscitînd dezbateri și controverse, amănunțit acord de la Basel respiră pară aerul de permanentă actualitate. E vorba, într-adevăr, de punerea bazei unei uniuni vest-europene de... pompe funebre pe care au putea-o denumi „piața comună a morții” sau, mai puțin formal, „comunitatea vest-europeană a înmormîntării”.

Există deșchis acordul „aderării” membrilor din alte țări, cînd patru fondatori au ajuns la înțelegere pentru stabilirea unor țărni asemănătoare pentru diferitele operațiuni legate de pompele funebre. Principalul obiect al înțelegerii este însă colaborarea pentru organizarea funeraliilor în cazurile cînd cetățenii unei țări mor într-altă țară. Au fost astfel, fixate, iarțile de înmormîntare și de cămășii pentru cadavre. Într-unul din punctele de înțelegere se referă la transportul în țara de hașină. Ambele acorduri fixează plînă la un bînuș țările (cu sau fără transport) în fiecare din principalele orașe din raze semnatărilor.

Întă, deci, fixat în cadrul integrării economice vest-europene un domeniu în care problema liberului circulații a mărfurilor, serviciilor, capitalurilor și personalului e perfectă și în întregime rezolvată. În începutul acestui an sînt cîțit despre lansarea la Bruxelles a unui concurs pentru cel mai bun scenariu care să glorifice înă integrării economice vest-europene. Nu știu dacă acest concurs, instituit după felul ne amînănt, de secretariatul Fieci Comune mai este încă deschis. Proiectul nucleu al uniunii vest-europene de pompe funebre furnizează, înconfesabil, o bogată sursă de inspirație pentru revizual scenariu de mare succes.

EM. RUCĂE



PERU. — O stradă din Aca, localitate așezată pe platourile înalte ale Andelor al cărei locuitori — indieni — au trăit timp de secole cu desăvîrșire izolați de lumea exterioară



R. P. UNGARĂ. — Vedere panoramică din Donajvaros

A patra rundă PE SCURT

În ultimele zile, la „dosarul Gibraltarului” s-au adăugat piese noi, care fac și mai problematică soluționarea, în cadrul tratativilor ce vor fi reluate luni, a diferendului dintre Marea Britanie și Spania.

Este vorba în primul rînd de acțiunea întreprinsă de guvernul de la Madrid privind închiderea postului de vamă aflat pe linia de demarcație dintre Spania și Gibraltar. Ca urmare a acestei măsuri, traficul autovehiculelor și al mărfurilor din Spania spre Gibraltar a fost închiș, dreptul de a circula în cele două sensuri, avîndu-l numai pietonii.

Transformat de britanici într-o puternică fortăreață, peteul de pămînt stîncos (cu o suprafață de circa 6 km.p.) și-a pierdut astăzi din însemnătatea datorită dezvoltării tehnicii militare. De aceea Londra, în afara folosirii ca bază de pro-

vizionare și pentru reparații navale a transformat Gibraltarul într-un centru turistic de pe urma căruia obține însemnate profituri. De la bun început, presa spaniolă s-a ocupat acestui plan de transformare „a unui teritoriu hispanice într-un cabaret internațional”.

Acuzînd încălcarea tratatului de la Utrecht (privind cămășii schimbării statutului Gibraltarului se va face cu consimțămîntul spaniol) guvernul de la Madrid solicită integrarea acestui teritoriu în limitele granițelor sale.

În cele din urmă, ministrul de externe al celor două țări au căzut de acord în privința purtării unor tratative care să înlăture disputa Gibraltarului. Pînă acum au avut loc trei întîlniri care nu s-au soldat cu nici un rezultat. Ultimul gest al guvernului spaniol, cu și reacția Londrei, evidențiază faptul că pozițiile celor doi parteneri au rămas depărtate. Se pare, deci, că reluarea convorbirilor de la Londra nu promise o soluție imediată. Observatorii sînt de părere că singura problemă care va fi-gura pe agenda convorbirilor va fi acceptarea sau respingerea de către guvernul de la Madrid a propunerii britanice ca „dosarul Gibraltarului” să fie înaintat Curții de la Haga.

IOAN TIMOFTE

Cel mai vechi „afiș”

În urma unor cercetări efectuate recent în orașul Ephes a fost descoperit cel mai vechi „afiș” publicitar din lume. „Afișul”, gravat în marmură, datează din secolul 5 î.e.n. și reprezintă înfrumusețea scripăturii a temelor din Ephes. Acest mijloc de publicitate înă pentru strălucii care vizitau acest oraș antic acoperă pînă în prezent cîțiri atîșii în apropierea drumului ce ducea la celebrul templu al lui Artemis.

Noul stat african Lesotho, care a devenit independent la 4 octombrie, a cerut vineri secretariatul general al O.N.U. admirația sa ca membru al O.N.U. Cererea va fi trimisă spre examinare Consiliului de Securitate.

LA ATEGERILE pentru Comitetul de întreprindere, care au avut loc la uzinele „Renault”, candidații Conferinței Generale a Munciturilor din Franța (C.G.T.) au obținut 17.700 voturi, adică 70,44 la sută din numărul lor total. În ultimul an, C.G.T. a primit în rîndurile sale 6.800 de noi membri dintre lucrătorii uzinelor „Renault”.

ADUNAREA Națională a Consiliului a fost dizolvată printr-o hotărîre adoptată de Consiliul regal, rețetează din Viena corresponsenții agenților de presă. O hotărîre similară a luat anterior și guvernul laotian, ca urmare a refuzului membrilor Adunării Naționale de a aproba bugetul de stat prezentat de guvern. În decurs de 80 de zile vor avea loc în Laos noi alegeri.

VIRGILIO TRUJILLO Molina, nepotul fostului dictator dominican Trujillo, a fost arestat vineri, împreună cu alți persoane, pentru trafic de stupefiante. În timpul percheziției efectuate la locuința sa au fost găsite mari cantități de marijuana.

LA BONN a avut loc, sub președinția cancelarului Erhard, o reuniune a comitetului de conducere al Partidului U.C.D. Comitetul de conducere a reînnoit cu acest prilec încrederea acordată actualului cabinet condus de cancelarul Erhard. La sfîrșitul ședinței, un purtător de cuvînt al Partidului U.C.D. a declarat corresponsenților de presă că pentru moment nu se pune problema unei eventuale remanieri a actualului guvern vest-german. El a relevat, totodată, că discuțiile care privesc unele persoane din actualul cabinet pot fi considerate încheiate.